



Nr.../12.02.2024

REFERAT DE APROBARE

la proiectul de hotărâre privind aprobarea participării unității administrativ-teritoriale la depunerea documentației elaborată în vederea redobândirii statutului de Rezervație a Biosferei UNESCO, prin exprimarea acordului ca teritoriul unității administrativ-teritoriale să fie parte și să beneficieze de această recunoaștere și mandatare a primarului unității administrativ-teritoriale să semneze documentația care va fi înaintată la UNESCO și să reprezinte unitatea administrativ-teritorială în structura de organizare a Rezervației Biosferei

În anul 1979, România a obținut statutul de rezervație a biosferei pentru Retezat, desemnare acordată de către MAB UNESCO, pentru o suprafață inițială de 20.000 ha. Recunoașterea statutului internațional de rezervație a biosferei pentru Retezat a avut la bază principiile de desemnare specifice acelei perioade, care erau axate pe conservarea naturii. Rezervația Biosferei Retezat nu a fost recunoscută la nivel național printr-un act normativ și nu a avut structură de administrare.

În anul 1995, UNESCO a elaborat "*Strategia de la Sevilla*" prin care au fost stabilite condițiile pentru funcționarea Rețelei Mondiale a Rezervațiilor Biosferei, una dintre condiții reprezentând armonizarea obiectivelor de conservare cu cele de dezvoltare durabilă. Astfel, se modifică concepția care stă la baza înființării și managementului rezervațiilor biosferei, transferându-se accentul de la un model axat pe conservarea naturii la unul bazat pe dezvoltarea durabilă și implicarea comunităților locale în managementul acestora.

În acest context, Rezervația Biosferei Retezat, declarată anterior apariției "*Strategiei de la Sevilla*", nu mai îndeplinește noile criterii impuse de UNESCO și pierde, în anul 2020, statutul internațional de rezervație a biosferei.

În vederea redobândirii statutului de rezervație a biosferei pentru Retezat, Asociația de Turism Retezat implementează un proiect finanțat de VGP Foundation, prin NABU International Foundation for Nature din Germania, în urma eforturilor Administrației Parcului Național Retezat. Scopul proiectului îl constituie elaborarea documentației în concordanță cu noile cerințe ale programului MAB UNESCO.

Menționăm că, în vederea redobândirii statutului de rezervație a biosferei pentru Retezat, respectiv îndeplinirii tuturor cerințelor MAB UNESCO, arealul cuprins în vechea desemnare trebuie



PRIMĂRIA ORAȘULUI URICANI

Str. 1 Mai, nr. 6 - Uricani - 336100 - Jud. Hunedoara
Telefon: 0254-511101; 0254-511121, Fax: 0254-511127; 511250
Cod fiscal: 4634647; Cont: RO61TREZ37524510202XXXXX - Trezoreria Lupeni
E-mail: primariauricani@gmail.com, Web: www.orasuluricani.ro



extins pentru a îndeplini și cerințele privind dezvoltarea durabilă și implicarea factorilor locali în managementul rezervației biosferei. În acest sens, propunerea pentru viitoarea rezervație a biosferei cuprinde o suprafață de cca 80.000 ha și include suprafețe din Parcul Național Retezat, Parcul Natural Grădiștea Muncelului – Cioclovina, Parcul Natural Geoparcul Dinozaurilor Țara Hațegului și cele două componente sudice ale sitului Natura 2000 ROSCI 0236 Strei Hațeg. Suprafața propusă se desfășoară pe UAT-urile Uricani, Râu de Mori, Sălașu de Sus, Pui, Baru, Bănița, Boșorod, Orăștioara de Sus.

Având în vedere că nu vor fi restricții suplimentare pentru nicio suprafață de teren dintre cele propuse, că Rezervația Biosferei nu presupune atribuții de avizare a vreunei activități, nu este o supra-arie protejată, ci o recunoaștere UNESCO pe care țara noastră a pierdut-o și pentru care există interes public național în redobândirea acestei recunoașteri care presupune o dezvoltare durabilă, unde oamenii se folosesc de ceea ce natura le-a oferit în zonă, în care activitățile economice desfășurate sunt incluse într-un circuit/o rețea la nivelul regiunii biosferei și sunt dezvoltate și funcționează pe baza principiului managementului responsabil în rețea, cu scopul de a contribui la păstrarea populației și a locurilor de muncă în această regiune, bazându-se pe o gândire durabilă pentru generațiile viitoare, considerăm necesar și oportun ca proiectul de hotărâre să fie aprobat în forma propusă.

12.02.2024

**C.N.I.P.T. URICANI
SORIN INEL**